GOVERNO DE MINISTERIO DA EDUCAGAO I V E INSTITUTO
PORTUGAL | ccemer CDUCATIVA 1P

EXAME FINAL NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
Prova Escrita de Geografia A

11.° Ano de Escolaridade

Decreto-Lei n.° 139/2012, de 5 de julho

Prova 719 / 1.2 Fase 15 Paginas

Duracao da Prova: 120 minutos. Tolerancia: 30 minutos.

2015

VERSAO 1

Prova 719.V1/1.2 F. ¢« Pagina 1/ 15



Pagina em branco

Prova 719.V1/1.2 F. ¢ Pagina 2/ 15




Indique de forma legivel a versao da prova.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

E permitido o uso de régua e de calculadora do tipo ndo alfanumérico, ndo programavel.
Nao é permitido o uso de corretor. Deve riscar aquilo que pretende que nao seja classificado.
Para cada resposta, identifique o grupo e o item.

Apresente as suas respostas de forma legivel.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.
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Na resposta aos itens de escolha multipla, selecione a opgao correta. Escreva, na folha de respostas, o
numero do item e a letra que identifica a opgao escolhida.

Nas respostas aos itens que envolvam a produgéo de um texto, a classificagdo tem em conta a organizagao
dos conteudos e a utilizagdo da terminologia especifica da disciplina.

GRUPO1

As piramides etarias expressam as principais caracteristicas demograficas de uma populagao.
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Figura 1A — Estrutura etéria da populagéo residente

em Portugal, em 2011.

Fonte: www.ine.pt (consultado em outubro de 2014)

Figura 1B — Estrutura etaria da populagéo estrangeira

residente em Portugal, em 2011.

1. A analise da estrutura etaria da populagao residente em Portugal, em 2011, representada na Figura 1A,

permite afirmar que existe

(A) um acentuado desequilibrio de género da populagao jovem.

(B) uma baixa esperanga média de vida da populagéo.

(C) um elevado envelhecimento da populagao.

(D) uma reduzida importancia do género feminino na populacao ativa.

2. A populacdo imigrante residente em Portugal, em 2011, de acordo com as caracteristicas etarias
evidenciadas na Figura 1B, tem impactes na

(A) economia, porque contribui para a criagdo da riqueza nacional.

(B) demografia, porque contribui para a diminuigéo da taxa de mortalidade infantil.

(C) economia, porque agrava a insustentabilidade da seguranca social.

(D) demografia, porque aumenta o indice de dependéncia de idosos.
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3. De acordo com a Figura 1A, os individuos que, em 2011, integram a classe com maior numero de efetivos
nasceram entre
(A) 1982 e 1986.
(B) 1967 e 1971.
(C) 1977 e 1981.
(D) 1972 e 1976.

4. A populagdo imigrante que entrou em Portugal na década de noventa do século XX tinha origem,
predominantemente,
(A) em Mocambique e no Reino Unido.
(B) nos paises do sudeste Asiatico e em Angola.
(C) nos paises da Europa de Leste e no Brasil.

(D) em Cabo Verde e na india.

5. O aumento do regresso dos imigrantes com titulo de residéncia em Portugal aos seus paises de origem
nos ultimos cinco anos deve-se, principalmente,
(A) ao corte nos salarios das profissdes mais qualificadas.
(B) a redugao do investimento publico e privado em sectores criadores de emprego.
(C) ao entrave colocado a circulagéo de estrangeiros nos paises do espaco Schengen.

(D) aimpossibilidade de aquisicao da nacionalidade portuguesa.

6. Para inverter a tendéncia registada nos valores da natalidade em Portugal, deve promover-se
(A) o acesso igualitario de género aos métodos contracetivos e 0 aumento da qualificagdo da populagéo
ativa.
(B) areducao de impostos as familias numerosas e o aumento da qualificacdo da populagéo ativa.

(C) o acesso igualitario de género aos métodos contracetivos e a flexibilizagdo do horario de trabalho das
familias.

(D) a redugao de impostos as familias numerosas e a flexibilizagdo do horario de trabalho das familias.
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GRUPO II

A radiacao solar constitui um recurso natural de elevado potencial, que contribui para a sustentabilidade do
pais.

Radiagao solar
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Fonte: Esteves, J. et al., Atlas da Radiagdo Solar do Arquipélago da Madeira, Funchal,
Laboratorio Regional de Engenharia Civil (LREC), 2008, p. 24 (adaptado)
in www.Irec.pt (consultado em novembro de 2014)

Figura 2 — Distribuicdo espacial da radiacdo solar global média diaria no més de julho,
entre 2002 e 2004, na ilha da Madeira.

1. Aescala numérica que corresponde a escala grafica apresentada no mapa da Figura 2 é

(A) 1/5000.

(B) 1/1 000 000.
(C) 1/500 000.
(D) 1/10 000.

2. De acordo com a Figura 2, a distribuicdo espacial dos valores da radiagéo solar global média diaria
registados na ilha da Madeira explica-se pela conjugacao de fatores como
(A) a altitude e a agdo dos ventos dominantes.
(B) a corrente das Canarias e a acao dos ventos dominantes.
(C) a corrente das Canarias e a exposigao geografica das vertentes.

(D) a altitude e a exposigao geografica das vertentes.

Prova 719.V1/1.2 F. ¢ Pagina 6/ 15



3. Nailha da Madeira, os valores da radiagado solar registados no més de julho sdo mais elevados do que os
registados no més de janeiro, devido, entre outras razdes,
(A) a maior espessura de atmosfera atravessada pelos raios solares e a maior duragéo do dia natural.
(B) a menor espessura de atmosfera atravessada pelos raios solares e a maior duragéo do dia natural.
(C) ao maior angulo de incidéncia dos raios solares e a maior superficie iluminada.

(D) ao menor angulo de incidéncia dos raios solares e a menor superficie iluminada.

4. As condigbes geograficas que, conjugadas, favorecem a instalagdo das estagées fotovoltaicas identificadas
na Figura 2 sao, entre outras,
(A) a localizagéo na vertente umbria e um valor de radiagéo inferior ou igual a 5,2 kWh/m?/dia.
(B) a elevada ocupagdo humana e um valor de radiagéo inferior a 5,2 kWh/m?/dia.
(C) alocalizagéo na vertente soalheira e um valor de radiagéo superior a 7,6 kWh/m?2/dia.

(D) a disponibilidade de espaco e um valor de radiagéo superior ou igual a 6 kWh/m?/dia.

5. Os fatores climaticos que justificam a variagao espacial da temperatura média em Portugal continental s&o,
entre outros,
(A) a nebulosidade e as correntes maritimas.
(B) a humidade relativa e a pressao atmosférica.
(C) alatitude e a altitude.

(D) a continentalidade e o vento.

6. O aproveitamento passivo da radiagéo solar, em Portugal, pode ser conseguido através

(A) da orientacédo E-W dos edificios e da utilizagdo de técnicas de construgao eficientes.
(B) da orientagdo N-S dos edificios e da instalagéo de coletores solares.
(C) da orientagéo E-W dos edificios e da instalagdo de aparelhos de aquecimento central.

(D) da orientacdo N-S dos edificios e da utilizagdo de painéis fotovoltaicos.
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GRUPO IIT

O olival constitui uma das principais culturas agricolas em Portugal continental, apresentando contrastes na
sua distribuicado por regiao agraria, de acordo com a densidade de plantacgéo.

% « 50 ha de olival com densidade /4 - 50 ha de olival com densidade
de plantagéo até 60 arvores/ha de plantacdo de 61 a 100 arvores/ha

100 km

4 * 50 ha de olival com densidade ® * 50 ha de olival com densidade
de plantagéo de 101 a 300 arvores/ha de plantagéo superior a 300 arvores/ha

Fonte: Recenseamento Agricola 2009, INE, |.P., Lisboa, 2011, p. 46 (adaptado)
Figura 3 — Distribui¢cdo espacial do olival, de acordo com a densidade de plantagao,

por regido agraria, em Portugal continental, em 2009.

1. O olival classifica-se como uma cultura

(A) permanente.
(B) arvense.
(C) horticola.

(D) temporaria.
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. As regides agrarias onde, de acordo com os mapas da Figura 3, o olival ocupa menor area de plantagao
séo

(A) Ribatejo e Oeste, Beira Interior e Tras-os-Montes.

(B) Entre Douro e Minho, Beira Litoral e Algarve.

(C) Entre Douro e Minho, Tras-os-Montes e Algarve.

(D) Beira Litoral, Ribatejo e Oeste e Beira Interior.

. De acordo com a Figura 3, a densidade de plantagédo superior a 100 arvores/ha predomina

(A) em Tras-os-Montes, devido aos modelos de gestao implementados por sociedades agricolas e a
elevada humidade absoluta.

(B) no Alentejo, devido ao investimento na fertilizagdo natural dos solos e as caracteristicas aplanadas
do relevo.

(C) noAlentejo, devido aos novos empreendimentos hidroagricolas e a generalizagdo do uso de maquinas
nas colheitas.

(D) em Tras-os-Montes, devido ao desenvolvimento do associativismo agrario e a utilizagdo de méo de
obra de baixo custo.

. Os impactes ambientais da produgao agroindustrial, como é o caso da produgéo do azeite, podem ser
minimizados através

(A) da canalizagéo direta dos efluentes para pedreiras desativadas e do encaminhamento dos residuos
para centrais incineradoras.

(B) do lancamento direto dos efluentes em lagoas de evaporacao e da utilizacdo dos residuos organicos
para a compostagem.

(C) dadescarga direta dos efluentes nos rios ou no mar e do langamento dos residuos sélidos nos aterros
sanitarios.

(D) do uso direto dos efluentes para rega dos campos agricolas e da utilizagao dos residuos sélidos como
fertilizante orgénico.

. A agricultura portuguesa ainda apresenta deficiéncias estruturais como, por exemplo,

(A) a baixa qualificagao profissional e a idade avangada dos produtores agricolas.
(B) a predominancia de mao de obra familiar e o baixo custo dos fatores de produgéo.
(C) afeminizacéo do sector agricola e a fraca percentagem de mao de obra agricola a tempo parcial.

(D) areduzida dimenséo econémica das exploragdes e o elevado numero de sociedades agricolas.

. A estratégia de desenvolvimento rural, no quadro da Politica Agricola Comum (PAC) no horizonte
2014-2020, visa a fixagdo de pequenas e médias empresas em areas rurais, de modo a

(A) diminuir a produgao de biocombustiveis e a integrar diversos sectores a nivel local.
(B) desenvolver a fileira da industria agroalimentar e a intensificar a produgéo de leite.
(C) incentivar o turismo de massas e a potencializar os produtos de origem florestal.

(D) reduzir a flutuagéo sazonal do emprego e a desenvolver sectores nao agricolas.
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GRUPO 1V

As redes de transporte podem basear-se em ligacdes diretas entre os diferentes lugares ou em plataformas
multimodais que distribuem o trafego pela rede.

dl I
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L Interface/plataforma multimodal
. Lugar / Ligagéo O /placa giratéria/Hub

Fonte: Rodrigue, J., et al., The Geography of Transport Systems,
Routledge, Londres e Nova lorque, 2006, p. 48 (adaptado)

Figura 4A — Rede de transportes Figura 4B — Rede de transportes
com ligacdes diretas. com plataforma multimodal.

1. A existéncia de ligacdes diretas entre dois aeroportos, considerando uma rede como a da Figura 4A,
apresenta vantagens, porque
(A) permite realizar as viagens em menos tempo e evita a necessidade de transbordo.
(B) aumenta o nimero de viagens realizadas e garante a otimizagao dos voos diarios.
(C) justifica os investimentos em publicidade e diminui os custos de operagéo.

(D) garante um numero constante de turistas e permite potencializar os aeroportos.

2. Numa rede como a da Figura 4B, uma plataforma multimodal apresenta como vantagem

(A) aumentar o numero de ligacdes diretas entre os lugares.
(B) permitir que dois lugares se liguem de forma direta.
(C) facilitar a ligagao entre todos os lugares da rede.

(D) diminuir a distancia-tempo entre todos os lugares.
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3. Aaposta na rede de plataformas logisticas, em Portugal continental, permite

(A)
(B)
(C)
(D)

revitalizar a economia regional e melhorar a mobilidade intraurbana no interior do pais.
captar investimento internacional e assegurar a coesao territorial ibérica.
dinamizar a economia do pais e reforcar a intermodalidade dos transportes.

expandir o hinterland dos portos nacionais e garantir a coeséo territorial nacional.

4. Em Portugal, os investimentos em infraestruturas de transportes, nas ultimas décadas do século XX,
incidiram, sobretudo,

(A)

(B)

(C)

(D)

na rede ferroviaria, com a substituicao da bitola europeia pela bitola ibérica, de modo a facilitar a troca
de mercadorias com Espanha.

na rede rodoviaria, que foi acrescentada e melhorada, permitindo uma maior mobilidade de pessoas
e de mercadorias.

na rede portuaria, tendo-se apostado no alargamento e na modernizagao dos principais portos, para
fazer face ao aumento da quantidade de mercadorias exportadas.

na rede aeroportuaria, com a construgdo de novos aeroportos internacionais, capazes de responder
ao aumento da procura de voos low cost.

5. O refor¢o da coeséo do territdrio nacional consegue-se através da

(A)
(B)
(C)
(D)

melhoria das acessibilidades intraurbanas.
redugdo dos custos de viagem.
expansao dos aeroportos internacionais.

intensificagéo das ligagdes entre Lisboa e o Porto.

6. Apolitica de transportes da Unido Europeia visa, entre outros aspetos,

(A)

(B)

(€)

(D)

reduzir o congestionamento das infraestruturas rodoviarias e minimizar o impacte ambiental do
sistema de transportes.

aumentar a importagdo de mercadorias transportadas por modo rodoviario € minimizar o impacte
ambiental do sistema de transportes.

reduzir o congestionamento das infraestruturas rodoviarias e diminuir o volume de mercadorias
transportadas por modo maritimo.

aumentar a importacdo de mercadorias transportadas por modo aéreo e diminuir o volume de
mercadorias transportadas por modo ferroviario.
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GRUPO V

O abastecimento fluvial de sedimentos arenosos para a costa portuguesa registou alteragbes significativas
entre o final do século XIX e a segunda metade do século XX.

N

A

Porto
Area potencial de abastecimento fluvial de
sedimentos arenosos para a costa portuguesa
Lis 7/ [ ] Finaldo século XIX
[ Final do século XX
@ - Linhasdeagua
0 100 km
L 1
Faro

Fonte: Dias, J., Estudo de avaliagdo da situacdo ambiental e proposta de medidas de salvaguarda
para a faixa costeira portuguesa (geologia costeira), 1993, p. 19 (adaptado)
in www.ualg.pt (consultado em novembro de 2014)

Figura 5 — Area potencial de abastecimento fluvial de sedimentos arenosos para a costa portuguesa.

1. Identifique dois rios principais que desaguam diretamente no mar, representados na Figura 5 e localizados
a sul do rio Tejo, com maior area potencial de abastecimento de sedimentos arenosos para a costa
portuguesa, no final do século XX.

2. Apresente duas razdes que explicam a diminui¢ao do abastecimento de sedimentos arenosos para a costa
portuguesa.

3. Explique a pertinéncia dos acordos estabelecidos entre Portugal e Espanha para se assegurar a gestao
sustentavel dos recursos hidricos da Peninsula Ibérica, considerando os seguintes tépicos de orientacao:

¢ disponibilidade hidrica ao longo do ano;

e garantia da qualidade da agua.

Apresente dois aspetos para cada um dos tépicos de orientacao.
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GRUPO VI

Os bairros histéricos de algumas cidades portuguesas tém sido alvo de projetos de intervengao urbanistica,
enquadrados numa estratégia de planeamento e ordenamento do territério com vista a valorizagédo do tecido

urbano.

>» =z

Lisboa

0 10 km
| E—

com jovens e idosos

: ' Reabilitacdo de patrimonio construido

‘ Adaptacéo do antigo mercado do
Chéo do Loureiro para silo automével
e lazer

‘ Revitalizag&o da Praga do Martim Moniz

/¥ Area de intervencdo urbana

Fonte: www.aimouraria.com-lisboa.pt (adaptado)
(consultado em novembro de 2014)

Figura 6 — Area de intervengao urbana no bairro histérico da Mouraria, em Lisboa.

1. Refira dois problemas urbanos do bairro histérico da Mouraria que justificam as intervengdes identificadas

na Figura 6 pelos numeros 1 e 2.

2. Apresente duas razbes que justificam o valor da renda locativa em areas urbanas localizadas no centro

das cidades.

3. Explique de que forma as cidades portuguesas podem ganhar competitividade no contexto internacional,
considerando os seguintes tdpicos de orientagao:

e relevancia da inovagao/desenvolvimento (I&D);

o estratégias de investimento econémico.

Apresente dois aspetos para cada um dos tépicos de orientacao.

FIM
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COTAGCOES

GRUPO 1
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessssssssssssssssssssssaieieeeeeeeeeeeeeeeeteeetereerrrrrnn———————— 5 pontos
b e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetessssssssssseeeeeieieeeeeeeeeeeeeeeseseseseeeetetetn————————————————————— 5 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesesssssssssseeeseieeeeeeeeeeeeeeeseseseeeeesretetn————————————————————— 5 pontos
© ettt eeeeeeeeeeeeeseseseeeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeteseseesssttsteta—.————————aaaaaaaaaaaaeterene 5 pontos
& et h et eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteseessssesestssessssnnnnnaaaaeeaeeeeeeeeeteteetttrrrrrrrrrr——————— 5 pontos
& et e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeesetesesssssessstssessssnnnnnaaaaaeeaeeeeeeeeeeeteetttrrerrrrrrr——————— 5 pontos
30 pontos
GRUPO 1I
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessssssssssssssssssssssaieieeeeeeeeeeeeeeeeteeetereerrrrrnn———————— 5 pontos
b e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetessssssssssseeeeeieieeeeeeeeeeeeeeeseseseseeeetetetn————————————————————— 5 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesesssssssssseeeseieeeeeeeeeeeeeeeseseseeeeesretetn————————————————————— 5 pontos
© ettt eeeeeeeeeeeeeseseseeeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeteseseesssttsteta—.————————aaaaaaaaaaaaeterene 5 pontos
& et h et eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteseessssesestssessssnnnnnaaaaeeaeeeeeeeeeteteetttrrrrrrrrrr——————— 5 pontos
& et e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeesetesesssssessstssessssnnnnnaaaaaeeaeeeeeeeeeeeteetttrrerrrrrrr——————— 5 pontos
30 pontos
GRUPO III
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessssssssssssssssssssssaieieeeeeeeeeeeeeeeeteeetereerrrrrnn———————— 5 pontos
b e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetessssssssssseeeeeieieeeeeeeeeeeeeeeseseseseeeetetetn————————————————————— 5 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesesssssssssseeeseieeeeeeeeeeeeeeeseseseeeeesretetn————————————————————— 5 pontos
© ettt eeeeeeeeeeeeeseseseeeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeteseseesssttsteta—.————————aaaaaaaaaaaaeterene 5 pontos
& et h et eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteseessssesestssessssnnnnnaaaaeeaeeeeeeeeeteteetttrrrrrrrrrr——————— 5 pontos
& et e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeesetesesssssessstssessssnnnnnaaaaaeeaeeeeeeeeeeeteetttrrerrrrrrr——————— 5 pontos
30 pontos
GRUPO 1V
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseesssstestssssssssssssssssaieieeeeeeeeeeeeeeeeteeetttreernrnnnn———————— 5 pontos
b e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessssssssssseseeeieieeeeeeeeeeeeeteeeseseeeeestetetnn———————————————————— 5 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesessssssssssseesieieeeeeeeeeeseeteteeeseeeeestetetnnnn—————————————————— 5 pontos
© et eeeeeeeeeeeeeeeeeessssssseeeeeieeeeeeeeeeeeeeeesestesesssstesteten.————————aaaaaaaaaaaeerrine 5 pontos
e et h e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesesessssseststssssnnnnnnnaaaaeeaeeeeeeeeeteterttrrrerrerrrnn—————— 5 pontos
& et et h e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesessssssssststsssssnnnnnnaaaeaeeaeeeeeeeeetetertrtrrerrrrrr———————— 5 pontos
30 pontos
GRUPO V
o e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessesstestsssssssssssssssiaieieeeeeeeeeeeeeeeeteettreterrnrrnnn———————— 10 pontos
& e h e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetesessessssssssssssssssnnntaeeieeeeteteeeteteteteettrerrrrrnr.———————— 10 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssssssssseeeeeieeeeeeeeeeeeeeeteseseseeesestetetnnn—————————————————— 20 pontos
40 pontos
GRUPO VI
o e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessesstestsssssssssssssssiaieieeeeeeeeeeeeeeeeteettreterrnrrnnn———————— 10 pontos
& e h e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetesessessssssssssssssssnnntaeeieeeeteteeeteteteteettrerrrrrnr.———————— 10 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssssssssseeeeeieeeeeeeeeeeeeeeteseseseeesestetetnnn—————————————————— 20 pontos
40 pontos
TOTAL ..., 200 pontos
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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

A auséncia de indicagao inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de escolha multipla.

As respostas ilegiveis sdo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, so é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Apenas sera considerada correta a grafia que seguir o que se encontra previsto no Acordo Ortografico de
1990 (atualmente em vigor).

Itens de sele¢ao

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item sé é atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgéo correta. Todas as outras respostas séo classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, a transcricdo do texto da opgéo escolhida é considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

Itens de construgao

Nos itens de resposta restrita e de resposta extensa, os critérios de classificacdo apresentam-se organizados
por niveis de desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuacgao.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideracéo.

E classificada com zero pontos qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho.

As respostas que ndo apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes dos critérios
especificos de classificagao séo classificadas emigualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem,
desde que o seu conteldo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

Na resposta aos itens de resposta restrita, caso a resposta contenha elementos que excedam o solicitado, s6
sao considerados para efeito de classificagdo os elementos que satisfagam o que é pedido, segundo a ordem
pela qual sdo apresentados na resposta, mesmo que 0s elementos em excesso sejam considerados corretos.

Na resposta aos itens de resposta extensa, a classificagdo a atribuir traduz a avaliagdo do desempenho no
dominio especifico da disciplina e no dominio da comunicagao escrita em lingua portuguesa, realizando-se
esta ultima de acordo com os niveis a seguir descritos.

Niveis Descritores
3 Texto claro e correto nos planos da sintaxe, da pontuagéo e da ortografia.
2 Texto com incorre¢gdes nos planos da sintaxe, da pontuagcdo ou da
ortografia que ndo afetam a sua clareza.
1 Texto com incorre¢gdes nos planos da sintaxe, da pontuagcdo ou da

ortografia que afetam parcialmente a sua clareza.

No caso de a resposta ndo atingir o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, ndo é
classificado o desempenho no dominio da comunicagéo escrita em lingua portuguesa.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

CHAVE

VERSAO 1 VERSAO 2 PONTUAGAO

GRUPO1
1o (C) v () P 5 pontos
2. (A) e (C)eeeeeee 5 pontos
3 (D) oo (D). 5 pontos
4, i, (C) v (=) P 5 pontos
5 (=) IS (1) P 5 pontos
6. . (D) oo (D).....ooes 5 pontos
GRUPO 11
P (C) o (D)oot 5 pontos
2. (D) oo (=) Peppr— 5 pontos
3 (B) oo (A). i 5 pontos
4, i, (D) e (=) ISP 5 pontos
5. (o) I (=) PSS 5 pontos
6. e (A) o (C)eeeeeeeen 5 pontos
GRUPO III
1 P (A) i (C)eeeiieein 5 pontos
2, (=) I () P 5 pontos
3. .%.....DB (C) v (o) P 5 pontos
4. (B) eveeeeiiieenn (=) P 5 pontos
5. (A) oo (Ao 5 pontos
6. e (D) e (=) P 5 pontos
GRUPO 1V
1o (A) oo (1) P 5 pontos
2. (C) oo (B).....ooeee 5 pontos
3 (o) IS (1.} P 5 pontos
4, (=) IS (C)eeeeeeee 5 pontos
5. (B) oo (D). 5 pontos
6. (A) oo (C)eeieeeen 5 pontos
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GRUPO V

.................................................................................................................................................... 10 pontos
Na resposta, sdo identificados dois rios que satisfazem as condicdes apresentadas:
e rio Sado;
e rio Mira;
e rio Guadiana.
Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao
2 Identifica dois rios que satisfazem as condigdes. 10
1 Identifica um rio que satisfaz as condigdes. 5
.................................................................................................................................................... 10 pontos
Na resposta, sdo apresentadas duas das seguintes razdes, ou outras consideradas relevantes:
e construgdo de barragens;
e extracao de areias;
¢ diminuic&o da frequéncia das cheias;
e regularizagao dos caudais.
Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuacgao
2 Apresenta duas razbes consideradas relevantes. 10
1 Apresenta uma razao considerada relevante. 5

Prova 719/1.2 F. | CC « Pagina 4/ 8



B e reeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessstesssssaaaeieeeeeeeeeeeeeeeeteeetetetea.—.—e——a—n_aaaaaaaeaaeeeaaeaeaetereeererrenes 20 pontos
Na resposta, é explicada a pertinéncia dos acordos estabelecidos entre Portugal e Espanha
para assegurarem a gestdo sustentavel dos recursos hidricos da Peninsula Ibérica,
desenvolvendo-se, para cada um dos tdpicos de orientagéo, dois dos aspetos apresentados
abaixo, ou outros considerados relevantes.
— Disponibilidade hidrica ao longo do ano:
e garantir agua nos periodos secos;
e assegurar caudais médios para as atividades econdmicas;
e garantir caudais que assegurem a biodiversidade;
e controlar as cheias;
e assegurar o caudal ecolégico.
— Garantia da qualidade da agua:
e reduzir a eutrofizagao;
e reduzir a concentragdo de poluentes quimicos de origem agropecuaria;
e reduzir a descarga de efluentes de origem industrial;
e reduzir a poluigao dos aquiferos que alimentam os cursos de agua;
e aumentar a ligacao as ETAR.
Descritores do nivel de desempenho no dominio
da comunicagéo escrita em lingua portuguesa Niveis*
Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3
A resposta apresenta quatro aspetos desenvolvidos, com:
5 | e organizacao coerente dos conteudos; 18 19 20
¢ linguagem cientifica adequada.
Aresposta apresenta quatro aspetos desenvolvidos, com:
¢ falhas na organizagéo dos contetidos e/ou na utilizagéo da linguagem cientifica.
4 ou X . 14 | 15 | 16
A resposta apresenta trés aspetos desenvolvidos, com:
e organizagéo coerente dos conteudos;
¢ linguagem cientifica adequada.
Aresposta apresenta trés aspetos desenvolvidos, com:
Niveis e falhas na organizagao dos conteudos e/ou na utilizagao da linguagem cientifica.
3 ou 10 11 12
A resposta apresenta dois aspetos desenvolvidos, com:
e organizagao coerente dos conteldos;
¢ linguagem cientifica adequada.
Aresposta apresenta dois aspetos desenvolvidos, com:
e falhas na organizagéo dos contetidos e/ou na utilizagéo da linguagem cientifica.
2 |OU 6 7 8
A resposta apresenta apenas um aspeto desenvolvido, com:
¢ linguagem cientifica adequada.
1 A resposta apresenta apenas um aspeto desenvolvido, com: 2 3 4
o falhas na utilizagéo da linguagem cientifica.

* Descritores apresentados nos Critérios Gerais de Classificagéo.
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GRUPO VI

& e eeeeeeeeeeeeeeeeeestssssssssseeeeeeeeseseeeeeeeeeseeesesessssssssssessssnnnnnnaniaeieteeteeeetetttettttetent...——.——————————aaaaaaaaaes 10 pontos

Na resposta, sao referidos dois dos seguintes problemas urbanos, ou outros considerados
relevantes:

degradacéao dos edificios;

risco de perda de patriménio cultural;
risco de perda de patriménio construido;
envelhecimento da populagao residente;
degradacéo social;

exclusédo social.

Niveis Descritores do nivel de desempenho

Pontuacgao

Refere dois problemas considerados relevantes.

10

Refere um problema considerado relevante.

PP W . S 10 pontos

Na resposta, sao apresentadas duas das seguintes razdes, ou outras consideradas relevantes:
e boa acessibilidade;

e predominio de fungbes terciarias;

e existéncia de comércio especializado;
e existéncia de patrimonio histérico;

e existéncia de patrimonio cultural.

Niveis Descritores do nivel de desempenho

Pontuacgao

Apresenta duas razdes consideradas relevantes.

10

Apresenta uma razao considerada relevante.
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B e et ee e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeeseesesssaeeeieeeeeeeeeeseeeetesesesestetstetettn—————————iaaaeaeeaeaeaeeererereereees 20 pontos
Na resposta, € explicada a forma como as cidades portuguesas podem ganhar competitividade
no contexto internacional, desenvolvendo-se, para cada um dos topicos de orientagao, dois
dos aspetos apresentados abaixo, ou outros considerados relevantes.
— Relevancia da inovagao/desenvolvimento (I&D):
e prestigio das universidades;
¢ influéncia dos centros de investigacao;
e projecao dos laboratérios cientificos;
e organizacao de congressos;
o fixacdo de polos tecnolégicos;
o formagao de méo de obra qualificada;
¢ investimento nas industrias criativas.
— Estratégias de investimento econémico:
e organizagao de eventos como feiras ou exposi¢des internacionais;
e promogao de marketing urbano;
e estabelecimento de aliangas interurbanas a escala internacional;
e criacao de redes de cooperagao internacional;
o fixacado de sedes de multinacionais;
e melhoria de infraestruturas aeroportuarias;
e desburocratizagédo da apresentacéo de novos projetos.
Descritores do nivel de desempenho no dominio
da comunicagao escrita em lingua portuguesa Niveis*
Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3
A resposta apresenta quatro aspetos desenvolvidos, com:
5 | e organizacao coerente dos conteudos; 18 19 20
e linguagem cientifica adequada.
A resposta apresenta quatro aspetos desenvolvidos, com:
e falhas na organizagéo dos contelidos e/ou na utilizagédo da linguagem cientifica.
4 | OV . , 14 | 15 | 16
A resposta apresenta trés aspetos desenvolvidos, com:
e organizagao coerente dos conteudos;
e linguagem cientifica adequada.
Aresposta apresenta trés aspetos desenvolvidos, com:
Niveis ¢ falhas na organizagédo dos contetidos e/ou na utilizagéo da linguagem cientifica.
3 ou 10 11 12
A resposta apresenta dois aspetos desenvolvidos, com:
e organizagao coerente dos conteudos;
¢ linguagem cientifica adequada.
A resposta apresenta dois aspetos desenvolvidos, com:
o falhas na organizagédo dos contetidos e/ou na utilizagédo da linguagem cientifica.
2 |OU 6 7 8
A resposta apresenta apenas um aspeto desenvolvido, com:
e linguagem cientifica adequada.
1 Aresposta apresenta apenas um aspeto desenvolvido, com: 2 3 4
o falhas na utilizagédo da linguagem cientifica.

* Descritores apresentados nos Critérios Gerais de Classificagao.
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COTAGCOES

GRUPO 1
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseestestsssssssssssssnssaieieeeeeeeeeeeeeeeeteeeterrerrrrrnn.——————— 5 pontos
t e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetesssssssssssseeeieieeeeeeeeeeseeeesseeseeeeestetetn————————————————————— 5 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesssssssssssseeeieeeeeeeeeeeeeeeeeseteseseeettetetn————————————————————— 5 pontos
© et eeeeeeeeeeeeeseseseeeieieeeeeeeeeeeeeeseesesesessssttstetan.————————aaaaaaaaaaearerrree 5 pontos
& et h e eeeeieeeeeeeeeeeeeeeeetesesssssssestssesessnnnnnnnaaaaeaeaeeeeeeeeeteetttrrerrrrrr———————— 5 pontos
& et h e eeeeieeeeeeeeeeeeeeesesesessssssssstssssssnnnnnnaiaaaeaeaeeeeeeeteteetttrrerrrrrrr——————— 5 pontos
30 pontos
GRUPO 1I
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseestestsssssssssssssnssaieieeeeeeeeeeeeeeeeteeeterrerrrrrnn.——————— 5 pontos
t e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetesssssssssssseeeieieeeeeeeeeeseeeesseeseeeeestetetn————————————————————— 5 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesssssssssssseeeieeeeeeeeeeeeeeeeeseteseseeettetetn————————————————————— 5 pontos
© et eeeeeeeeeeeeeseseseeeieieeeeeeeeeeeeeeseesesesessssttstetan.————————aaaaaaaaaaearerrree 5 pontos
e et etetesssEseeeieeeeeeeeeeeseeeeereeeeeeeeeeeetetesesssnn____———aerrrrrrrrrererererrererreeensnsnss gl 5 pontos
& et h e eeeieeeeeeeeeeeeeeesesesessssssssststesssnnnnnnnaaaaeaeaeeeeeeeteteetttrrerrrrrrr——————— 5 pontos
30 pontos
GRUPO III
USRI S, V- A 5 pontos
NSRRI . S 5 pontos
e eeeeeeeeeeeeeeeereseeeeereereeeeeeesesssssssssssaaeinsarerereeeeeeeeeernrereeernse MBgessssssnseeerereees 5 pontos
t eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssssssssssieseeeeeeeeeeeeeeeeerereeeeeeenrnsnsnnnsssnnnseee®ereererereeenenn 5 pontos
D RN 5 pontos
R A SRR 5 pontos
30 pontos
GRUPO 1V
IR, N /U 5 pontos
e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesssssssssssseseseieeeeeeeeeeeeeeeteteseseseeestetetnn.——————————————————— 5 pontos
Y . 5 pontos
U S N 5 pontos
S o/ R, U USRS 5 pontos
. .. R 5 pontos
30 pontos
GRUPO V
B < 10 pontos
... & ... —————————————— 10 pontos
e e ——————————— 20 pontos
40 pontos
GRUPO VI
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesstsstssssssssssssssssaieieeeeeeeeeeeeeeeeteeeterreertrrnnn———————— 10 pontos
& et h A eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetesesssessssssstssssssnnnntaaeteeeeeeeeeeetteteteetterrrrrr——————————— 10 pontos
© eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssssssssseseeeieeeeeeeeeeeeseeteseseseeeetstetetnn———————————————————_ 20 pontos
40 pontos
TOTAL ..., 200 pontos
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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

A auséncia de indicagao inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de escolha multipla.

As respostas ilegiveis sdo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, so é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Apenas sera considerada correta a grafia que seguir o que se encontra previsto no Acordo Ortografico de
1990 (atualmente em vigor).

Itens de sele¢ao

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item sé é atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgéo correta. Todas as outras respostas séo classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, a transcricdo do texto da opgéo escolhida é considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

Itens de construgao

Nos itens de resposta restrita e de resposta extensa, os critérios de classificacdo apresentam-se organizados
por niveis de desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuacgao.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideracéo.

E classificada com zero pontos qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho.

As respostas que ndo apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes dos critérios
especificos de classificagao séo classificadas emigualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem,
desde que o seu conteldo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

Na resposta aos itens de resposta restrita, caso a resposta contenha elementos que excedam o solicitado, s6
sao considerados para efeito de classificagdo os elementos que satisfagam o que é pedido, segundo a ordem
pela qual sdo apresentados na resposta, mesmo que 0s elementos em excesso sejam considerados corretos.

Na resposta aos itens de resposta extensa, a classificagdo a atribuir traduz a avaliagdo do desempenho no
dominio especifico da disciplina e no dominio da comunicagao escrita em lingua portuguesa, realizando-se
esta ultima de acordo com os niveis a seguir descritos.

Niveis Descritores
3 Texto claro e correto nos planos da sintaxe, da pontuagéo e da ortografia.
2 Texto com incorre¢gdes nos planos da sintaxe, da pontuagcdo ou da
ortografia que ndo afetam a sua clareza.
1 Texto com incorre¢gdes nos planos da sintaxe, da pontuagcdo ou da

ortografia que afetam parcialmente a sua clareza.

No caso de a resposta ndo atingir o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, ndo é
classificado o desempenho no dominio da comunicagéo escrita em lingua portuguesa.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

CHAVE

VERSAO 1 VERSAO 2 PONTUAGAO

GRUPO1
1o (C) v () P 5 pontos
2. (A) e (C)eeeeeee 5 pontos
3 (D) oo (D). 5 pontos
4, i, (C) v (=) P 5 pontos
5 (=) IS (1) P 5 pontos
6. . (D) oo (D).....ooes 5 pontos
GRUPO 11
P (C) o (D)oot 5 pontos
2. (D) oo (=) Peppr— 5 pontos
3 (B) oo (A). i 5 pontos
4, i, (D) e (=) ISP 5 pontos
5. (o) I (=) PSS 5 pontos
6. e (A) o (C)eeeeeeeen 5 pontos
GRUPO III
1 P (A) i (C)eeeiieein 5 pontos
2, (=) I () P 5 pontos
3. .%.....DB (C) v (o) P 5 pontos
4. (B) eveeeeiiieenn (=) P 5 pontos
5. (A) oo (Ao 5 pontos
6. e (D) e (=) P 5 pontos
GRUPO 1V
1o (A) oo (1) P 5 pontos
2. (C) oo (B).....ooeee 5 pontos
3 (o) IS (1.} P 5 pontos
4, (=) IS (C)eeeeeeee 5 pontos
5. (B) oo (D). 5 pontos
6. (A) oo (C)eeieeeen 5 pontos
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GRUPO V

& e eeeeeeeeeeeeeeeeeestssssssssseeeeeeeeseseeeeeeeeeseeesesessssssssssessssnnnnnnaniaeieteeteeeetetttettttetent...——.——————————aaaaaaaaaes 10 pontos
Na resposta, sdo indicadas duas das seguintes caracteristicas, ou outras consideradas
relevantes:
e 0s rios principais desaguam no oceano Atlantico;
¢ rede densa;
e rede hierarquizada;
e orientacdo dominante: E-W; NE-SW;
e alguns dos rios principais séo internacionais.
Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuagao
2 Indica duas caracteristicas consideradas relevantes. 10
1 Indica uma caracteristica considerada relevante. 5
& et eeeeeeeeeeeeeeeeeeeotoasssssssssseeeseteteteeeeeeeiesesieeeeeeeensatannnnnnnnsnsaaasarareeeeeeeeerereegmreeeeees Saes g ennncarerereeees 10 pontos
Na resposta, sdo apresentadas duas das seguintes razdes, ou outras consideradas relevantes:
e construgao de barragens;
o extracdo de areias;
e diminuicdo da frequéncia das cheias;
e regularizacédo dos caudais.
Niveis Descritores do nivel de desempenho Pontuagao
Apresenta duas razdes consideradas relevantes. 10
Apresenta uma razao considerada relevante. 5
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B e reeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessstesssssaaaeieeeeeeeeeeeeeeeeteeetetetea.—.—e——a—n_aaaaaaaeaaeeeaaeaeaetereeererrenes 20 pontos
Na resposta, é explicada a pertinéncia dos acordos estabelecidos entre Portugal e Espanha
para assegurarem a gestdo sustentavel dos recursos hidricos da Peninsula Ibérica,
desenvolvendo-se, para cada um dos tdpicos de orientagéo, dois dos aspetos apresentados
abaixo, ou outros considerados relevantes.
— Disponibilidade hidrica ao longo do ano:
e garantir agua nos periodos secos;
e assegurar caudais médios para as atividades econdmicas;
e garantir caudais que assegurem a biodiversidade;
e controlar as cheias;
e assegurar o caudal ecolégico.
— Garantia da qualidade da agua:
e reduzir a eutrofizagao;
e reduzir a concentragdo de poluentes quimicos de origem agropecuaria;
e reduzir a descarga de efluentes de origem industrial;
e reduzir a poluigao dos aquiferos que alimentam os cursos de agua;
e aumentar a ligacao as ETAR.
Descritores do nivel de desempenho no dominio
da comunicagéo escrita em lingua portuguesa Niveis*
Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3
A resposta apresenta quatro aspetos desenvolvidos, com:
5 | e organizacao coerente dos conteudos; 18 19 20
¢ linguagem cientifica adequada.
Aresposta apresenta quatro aspetos desenvolvidos, com:
¢ falhas na organizagéo dos contetidos e/ou na utilizagéo da linguagem cientifica.
4 ou X . 14 | 15 | 16
A resposta apresenta trés aspetos desenvolvidos, com:
e organizagéo coerente dos conteudos;
¢ linguagem cientifica adequada.
Aresposta apresenta trés aspetos desenvolvidos, com:
Niveis e falhas na organizagao dos conteudos e/ou na utilizagao da linguagem cientifica.
3 ou 10 11 12
A resposta apresenta dois aspetos desenvolvidos, com:
e organizagao coerente dos conteldos;
¢ linguagem cientifica adequada.
Aresposta apresenta dois aspetos desenvolvidos, com:
e falhas na organizagéo dos contetidos e/ou na utilizagéo da linguagem cientifica.
2 |OU 6 7 8
A resposta apresenta apenas um aspeto desenvolvido, com:
¢ linguagem cientifica adequada.
1 A resposta apresenta apenas um aspeto desenvolvido, com: 2 3 4
o falhas na utilizagéo da linguagem cientifica.

* Descritores apresentados nos Critérios Gerais de Classificagéo.

Prova 719/1.2 F. | CC « Pagina 5/ 8




GRUPO VI

& e eeeeeeeeeeeeeeeeeestssssssssseeeeeeeeseseeeeeeeeeseeesesessssssssssessssnnnnnnaniaeieteeteeeetetttettttetent...——.——————————aaaaaaaaaes 10 pontos

Na resposta, sao referidos dois dos seguintes problemas urbanos, ou outros considerados
relevantes:

degradacéao dos edificios;

risco de perda de patriménio cultural;
risco de perda de patriménio construido;
envelhecimento da populagao residente;
degradacéo social;

exclusédo social.

Niveis Descritores do nivel de desempenho

Pontuacgao

Refere dois problemas considerados relevantes.

10

Refere um problema considerado relevante.

PP W . S 10 pontos

Na resposta, sao apresentadas duas das seguintes razdes, ou outras consideradas relevantes:
e boa acessibilidade;

e predominio de fungbes terciarias;

e existéncia de comércio especializado;
e existéncia de patrimonio histérico;

e existéncia de patrimonio cultural.

Niveis Descritores do nivel de desempenho

Pontuacgao

Apresenta duas razdes consideradas relevantes.

10

Apresenta uma razao considerada relevante.
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B e et ee e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeeseesesssaeeeieeeeeeeeeeseeeetesesesestetstetettn—————————iaaaeaeeaeaeaeeererereereees 20 pontos
Na resposta, € explicada a forma como as cidades portuguesas podem ganhar competitividade
no contexto internacional, desenvolvendo-se, para cada um dos topicos de orientagao, dois
dos aspetos apresentados abaixo, ou outros considerados relevantes.
— Relevancia da inovagao/desenvolvimento (I&D):
e prestigio das universidades;
¢ influéncia dos centros de investigacao;
e projecao dos laboratérios cientificos;
e organizacao de congressos;
o fixacdo de polos tecnolégicos;
o formagao de méo de obra qualificada;
¢ investimento nas industrias criativas.
— Estratégias de investimento econémico:
e organizagao de eventos como feiras ou exposi¢des internacionais;
e promogao de marketing urbano;
e estabelecimento de aliangas interurbanas a escala internacional;
e criacao de redes de cooperagao internacional;
o fixacado de sedes de multinacionais;
e melhoria de infraestruturas aeroportuarias;
e desburocratizagédo da apresentacéo de novos projetos.
Descritores do nivel de desempenho no dominio
da comunicagao escrita em lingua portuguesa Niveis*
Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3
A resposta apresenta quatro aspetos desenvolvidos, com:
5 | e organizacao coerente dos conteudos; 18 19 20
e linguagem cientifica adequada.
A resposta apresenta quatro aspetos desenvolvidos, com:
e falhas na organizagéo dos contelidos e/ou na utilizagédo da linguagem cientifica.
4 | OV . , 14 | 15 | 16
A resposta apresenta trés aspetos desenvolvidos, com:
e organizagao coerente dos conteudos;
e linguagem cientifica adequada.
Aresposta apresenta trés aspetos desenvolvidos, com:
Niveis ¢ falhas na organizagédo dos contetidos e/ou na utilizagéo da linguagem cientifica.
3 ou 10 11 12
A resposta apresenta dois aspetos desenvolvidos, com:
e organizagao coerente dos conteudos;
¢ linguagem cientifica adequada.
A resposta apresenta dois aspetos desenvolvidos, com:
o falhas na organizagédo dos contetidos e/ou na utilizagédo da linguagem cientifica.
2 |OU 6 7 8
A resposta apresenta apenas um aspeto desenvolvido, com:
e linguagem cientifica adequada.
1 Aresposta apresenta apenas um aspeto desenvolvido, com: 2 3 4
o falhas na utilizagédo da linguagem cientifica.

* Descritores apresentados nos Critérios Gerais de Classificagao.
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COTAGCOES

GRUPO 1
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseestestsssssssssssssnssaieieeeeeeeeeeeeeeeeteeeterrerrrrrnn.——————— 5 pontos
t e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetesssssssssssseeeieieeeeeeeeeeseeeesseeseeeeestetetn————————————————————— 5 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesssssssssssseeeieeeeeeeeeeeeeeeeeseteseseeettetetn————————————————————— 5 pontos
© et eeeeeeeeeeeeeseseseeeieieeeeeeeeeeeeeeseesesesessssttstetan.————————aaaaaaaaaaearerrree 5 pontos
& et h e eeeeieeeeeeeeeeeeeeeeetesesssssssestssesessnnnnnnnaaaaeaeaeeeeeeeeeteetttrrerrrrrr———————— 5 pontos
& et h e eeeeieeeeeeeeeeeeeeesesesessssssssstssssssnnnnnnaiaaaeaeaeeeeeeeteteetttrrerrrrrrr——————— 5 pontos
30 pontos
GRUPO 1I
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseestestsssssssssssssnssaieieeeeeeeeeeeeeeeeteeeterrerrrrrnn.——————— 5 pontos
t e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetesssssssssssseeeieieeeeeeeeeeseeeesseeseeeeestetetn————————————————————— 5 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesssssssssssseeeieeeeeeeeeeeeeeeeeseteseseeettetetn————————————————————— 5 pontos
© et eeeeeeeeeeeeeseseseeeieieeeeeeeeeeeeeeseesesesessssttstetan.————————aaaaaaaaaaearerrree 5 pontos
e et etetesssEseeeieeeeeeeeeeeseeeeereeeeeeeeeeeetetesesssnn____———aerrrrrrrrrererererrererreeensnsnss gl 5 pontos
& et h e eeeieeeeeeeeeeeeeeesesesessssssssststesssnnnnnnnaaaaeaeaeeeeeeeteteetttrrerrrrrrr——————— 5 pontos
30 pontos
GRUPO III
USRI S, V- A 5 pontos
NSRRI . S 5 pontos
e eeeeeeeeeeeeeeeereseeeeereereeeeeeesesssssssssssaaeinsarerereeeeeeeeeernrereeernse MBgessssssnseeerereees 5 pontos
t eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssssssssssieseeeeeeeeeeeeeeeeerereeeeeeenrnsnsnnnsssnnnseee®ereererereeenenn 5 pontos
D RN 5 pontos
R A SRR 5 pontos
30 pontos
GRUPO 1V
IR, N /U 5 pontos
e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesssssssssssseseseieeeeeeeeeeeeeeeteteseseseeestetetnn.——————————————————— 5 pontos
Y . 5 pontos
U S N 5 pontos
S o/ R, U USRS 5 pontos
. .. R 5 pontos
30 pontos
GRUPO V
B < 10 pontos
... & ... —————————————— 10 pontos
e e ——————————— 20 pontos
40 pontos
GRUPO VI
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesstsstssssssssssssssssaieieeeeeeeeeeeeeeeeteeeterreertrrnnn———————— 10 pontos
& et h A eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetesesssessssssstssssssnnnntaaeteeeeeeeeeeetteteteetterrrrrr——————————— 10 pontos
© eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssssssssseseeeieeeeeeeeeeeeseeteseseseeeetstetetnn———————————————————_ 20 pontos
40 pontos
TOTAL ..., 200 pontos
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